走共同富裕的乡村振兴道路

□陈锐海



资料图片

随着春天到来,我国春耕春 播工作正由南向北陆续展开,各 地农民抢农时、抓农事,田间地 头一派繁忙。同时,全国两会正 在北京举行。 在"代表通道"上, 来自吉林省梨树县的新农人、全 国人大代表韩凤香分享了她返 乡创办农机合作社、向乡亲们推 广机械化智能化种植技术、提高 粮食产量的故事。另一位同样来 自乡村生产一线的全国人大代 表岳巧云,则分享了乡亲们通过 电商拓宽销路、持续稳定增收的 经验。大会期间,"三农"领域的 代表委员深入交流,共同为全面 推进乡村振兴出谋划策。

眼下,放眼中华大地,广大 农村地区正在发生深刻变革并 孕育着全新的发展动力。 从农业 生产看,有越来越多的"科技狠 活"现身田间地头。从温室大棚 育苗种菜,到无人机施肥除害; 从滴灌设备精准灌溉,到"土特 产"网络直播间大卖,如今的农 业生产越来越趋向机械化、智能 化、专业化,生产效率明显提高, 更有力保障我国粮食和重要农产 品供应安全。从农村生活来看, 农村水、电、网等基础设施日益 完善,上学、看病、文体等公共服 务与城市间的差距逐步缩小。透 过刚过去的春节假期,我们就可 以感受到新时代乡村的魅力。过 年期间,很多家庭自驾前往乡 村,或欣赏秀丽的自然风光,或 品尝鲜美的乡村风味,或体验独

特的民俗活动……美丽乡村建设成果不仅丰富了城乡居民的日常生活,还为各地农村发展带来新机遇。

数据显示,2023年,中央财政衔接推进乡村振兴补助资金有60%被用于产业发展,全国新建50个国家现代农业产业园、40个优势特色产业集群、200个农业现产业强镇,创建100个农业现代产业强镇,创建100个农业式就业。农村居民人均可支配收就业。农村居民人均可支配收入达到21691元,比2022年实际增长7.6%,城乡居民人均可支配收入比值缩小至230。

与此同时,我们还要认识到, 各地乡村在资源条件、区位优 势、产业基础、人才积累等方面 还存在着不同程度的差异。譬 如、东部沿海地区的一些乡村已 经发展得比较成熟, 中部地区的 一些乡村正在发力, 西部边远地 区乡村的发展仍需更多支持。今 年政府工作报告提出,要因地制 宜、分类施策,循序渐进、久久为 功, 推动乡村全面振兴不断取得 实质性进展、阶段性成果。我们 要瞄准全面推进乡村振兴和共同 富裕的战略目标,总结经验、扬 长补短,打通堵点、加强联动,在 统筹推进城乡融合发展中缩小发 展差距、实现共同富裕。

乡村德治建设 要汲取传统智慧

□汪义力

现代乡村德治与传统农耕 文化有着深刻互动与共鸣。现代 乡村德治体系的形成与发展,具 有渐进性改进、内生性演化的特 征,与我国历史悠久的农耕文 明、乡土文化传统、乡村发展状 况等因素息息相关。

在传统农耕文化当中,从农事节气到生态伦理,从宅院村落到农业景观,从节庆活动到民间艺术,从祖传家训到乡风民俗等,都是中华优秀传统农耕文化

的鲜明标识和传统乡土文化得以生生不息的基因密码,彰显着勤劳善良的劳动人民的思想智慧和精神追求。

这些优秀农耕文明源于先人的历史性创造,蕴含着深耕于 人的历史性创造,蕴含着深耕于 心的伦理文化、接续传承的民俗 传统,积淀和承载着基层社会的 治理智慧和经验,至今仍然发挥 着重要作用,是现代乡村德治军 贵的思想财富和智慧支撑,具有 无可比拟的价值功能。

用新质生产力引领农业

□曹怡晴

新质生产力不会凭空而生,

的巨大潜力。

全国两会上,发展新质生产 力成热议话题。政府工作报告提 出,加大种业振兴、农业关键核心 技术攻关力度,实施农机装备补 短板行动。在加快发展新质生产 力的大背景下,农业新质生产力 如何催生、怎样发展,值得思考。

有人可能觉得农业是传统 产业,与新质生产力不沾边。其 产业,与新质生产力不沾边。其 实,农业被称为第一产业,因其诞生最早也最为基础。但是,传统说 生最早也最为基础。但是,传统说 生,农业也而产业,农业也而产。 先进。如能通过科技革命和启动。 生进行生产要素的创新组合和 变代升级,提高农业的劳动、资 本、土地、技术、数据等全要素生 上地、技术、数据等全要素生 因此,和其他产业一样,农业具备 催生新质生产力的土壤。

离不开创新链与产业链的耦合。农业新质生产力也不例外,其本质是由科技创新主导的先进生产力。2023年,我国农业科技进步贡献率超63%,但与农业处进技强区不小差距,很多领性顺程不足。推广应用水区的性质、

强国还存在不小差距,很多领域依然处于跟跑阶段,重大原创性成果不足,推广应用也不够顺畅。当务之急是推动农业科技在关键领域取得突破,并快速转化为现实生产力,促进农业产业链创新链深度融合。

发展新质生产力不能为新 而新,而要瞄准产业所需。对农 业而言,最大的硬道理就是让14 亿多人吃饱吃好。因此,发展新 质生产力并不意味着要放松粮 食生产,也绝不能削弱农业综合 生产能力。必须紧紧围绕保障重 要农产品安全稳定供给这个核 心.用更少的资源和投入实现更 好的产出和效益。从更大的视角 来看,以新质生产力引领农业. 目的是推动农业农村农民全面 发展。这需要处理好两大关系。 一方面是大产业与小农户的关 系。在生产力三要素中,人是最 活跃的因素。千家万户的小农生 产是我国的基本国情农情,也是 相当长的时期内无法改变的现

农业新质生产力与各领域新质生产力融合互动、耦合共生,不可能狐军独进。新发展阶段,如能趁势而起、顺势而为,加快形成农业新质生产力,将极大改变农业的面貌。



漫谈



何不事农桑? 越来越多"00 后"选择回乡创业

近年来,随着社会的快速发展和城乡差距的逐渐缩小,越来越多的"00后"年轻人选择回到家乡,投身于农业领域,成为"新农人"。他们不仅带来了新的思维和创新,也为农村带来了新的活力和希望。 这些"00后"新农人成长于信息时代,熟悉互联网

这些"00 后"新农人成长于信息时代,熟悉互联网和新技术,能够灵活运用现代科技手段来推动农业生产和销售。例如,"00 后"女孩 3 小时卖光全村苹果,"00 后"飞手玩转植保无人机等。在近日的全国两会上,"90 后"全国人大代表对这些"00 后"新农人表示高度赞赏和支持,这些年轻人的加入为农业领域注入了新鲜血液,也为农村带来了新的发展机遇。

现在的农村和以往大有不同,区别于传统"面朝黄土背朝天"的刻板成见,现在的农村积极与现代科技接轨,正是需要新型人才的时候:农产品生产之后如何提高附加值,如何打开农产品销路,旅游业旺盛如何撬开乡村旅游的切口等问题正待解决,发展农村未来可期,正是需要有独到认知、十足冲劲的"00后"回到农村、投入农业,身体力行、砥砺前行的时候。"00后"新农人将在外面学到的、看到的先进做法带回农村,长此以往坚持,风雨后必见彩虹。

而呼吁新农人回归农村,还需要积极宣传改变就业思路。现今就业情况如此严峻,毕业生面临着日益残酷的就业竞争,有就业需求的学生着眼于一线城市、新一线城市等发达地区,其实,何不转变思路,正如习近平总书记在十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调:"我们现在推进乡村振兴,需要大量的人才和优质劳动力。我们的年轻人、知识分子,也要双向流动。"从城市回到乡村,"00后"新农人的职业选择和事业成绩值得借鉴和学习,他们学成毕业,一身干劲和才学,农田是试纸,技术是手中的笔,事农有前途,更有成就感。

农村基础条件明显改善,工作和生活在农村,未必不如城市的多数职业。发展现代农业离不开新力量、新血液,而近年来我国乡村振兴卓有成效,农村的生活条件变好了,工作机会变多了,互补互成之下,"新农人"积极返乡是一种趋势,也是良机。

农村养老 道阻且长,探索无止境

农村养老的话题今年还是很热。两会期间,代表委员们关于农村养老的建议提案总能引发广泛关注和热烈讨论。一个观点的关注量,少则几百万,多则几千万。

关注度高是因为农村养老确实有许多亟待解决的问题。2023年底,我国60岁以上老人的数量达到了2.97亿,占人口比重的21.1%,农村的这一比重更高。也就是说,如果每五个人中有一位老人的话,农村差不多三四个人中就有一位老人。当然,这是平均数字,从实际来看,在地势偏远、经济较差的地方,整个村长年居住的几乎全是老人的也不少。这些留在村里的老人居住分散,基本上没什么收入,且家境一般。这些人怎么才能安享晚年?那些有劳动能力的人还好,农村有地,简单种点,吃粮吃菜还可以解决。但是对于那些失能老人,为了不给子女添麻烦,往往硬单种点,吃粮吃菜还可以解决。但是对于那些失能超人,特别是半失能老人,为了不给子女添麻烦,往往硬草种点,吃粮苦,为了不给子女添麻烦,往往硬草、排制是半失能老人,为了不给子女添麻烦,往往硬草、生活还能自理的老人,随等日常行为,对他们来说就会变得异常困难,生活质量很难保证。

怎么办?有人说,多发钱,多建养老院,把他们养起来。确实是,有钱好办事儿。但是,我们目前还没有那么强的实力。而且,目前,大多数老人更愿意在家中养老。许多乡镇一级的养老院,床位空置率都在一半以上。这和我们"养儿防老"等传统习俗有关,也和养老院提供的服务不能很好地满足老人需求有关。

钱没那么多,老人更愿意在家养老,这就是目前农村养老面临的一个最基本的状况。其实,国家对这个现状也有清醒的认识,也在有针对性地去解决。养老的钱不够,就尽量去增加。今年的政府工作报告中提出,城乡居民基础养老金月最低标准提高 20 元。这是这个制度建立以来上调金额最大的一次。老人愿意在家养老,那就尽量想办法给他们创造在家养老的条件。民政一需求,提供家庭适老化改造,提供老年人助餐、助洁、助医等上门服务。对确实不适合居家养老的城市"三无"老人、农村"五保"老人,包括一些家庭困难的重度失能失智老人,集中养护。

(据中国三农)